

中国船舶工业股份有限公司 上市25周年系列报道



中国船舶股份 以融资“撬动”百年江南破局发展

■ 记者 吴秀霞 通讯员 余俊伟

2020年7月31日,历时近三年的中国船舶市场化债转股暨重大资产重组及募集配套资金项目(“深蓝项目”)圆满收官,中国船舶集团有限公司旗下江南造船(集团)有限责任公司等核心军民船业务整合进入中国船舶工业股份有限公司。至此,“百年”江南实现资产证券化,而由中国船舶股份“撬动”的超两百亿元融资对江南造船乃至整个船舶行业来说可谓“及时雨”,不仅使当时仍处在船市周期性低迷中的江南造船切实改善了资产负债结构,提升了盈利能力,从而迈入高质量发展新征程,而且促进中国船舶股份自身在资产规模、收入规模等方面显著增长,造船板块布局明显优化,综合竞争实力和抗风险能力进一步增强。

自资产重组以来,江南造船各项指标持续向好,营收年年增长,在建在研产品种类、人均收入等指标稳居国内船企第一“梯队”,牢牢捍卫着中国第一军工造船企业的行业地位。中国船舶股份则发挥专业化上市公司平台的作用,充分借助资本市场力量,落实中国船舶集团战略部署,解决江南造船在快速发展进程中的资金瓶颈问题,为军工建设任务提供资金保障,不断提升江南造船的市场占有率和品牌影响力,促进江南造船和上市公司协调发展。

转模式

打造精品履行强军首责

江南造船前身为1865年创办的江南机器制造总局。历经158年的沧桑桑田,江南造船见证了中国民族工业的不断发展壮大,并已成为中国历史最悠久的军工造船企业。特别是“十三五”以来,江南造船在中国船舶集团高质量发展战略纲要引领下,主动对接国家战略需求,坚持军工第一,将研制一流装备、提供一流服务保障作为首要职责。

2019年海军建军70周年阅兵,我国首艘国产大驱“南昌”舰作为领衔舰带领检阅队伍接受检阅,当时威武雄壮的画面是江南造船军工核心突出的生动体现。2022年6月,“福建”舰以“眉清目秀、威武霸气”的形象下水,举国关注,而其建造过程中体现出的建造模式、数字技术、智能制造等在同类产品均属破冰之举,我国海军也正式进入三航母时代。为了确保这些装备的建设速度,江南造船提出“高质量保交船”目标,并在建造模式上下功夫,针对标准建造周期细化指标,建立“里程碑”预警机制和大节点状态评估机制;推行工法改善,强化生产资源战略性规划和综合性统筹,以总段为基础、以舾装为重点、以涂装为中心,向前推动制造总组、向后拉动区域完整性施工;扩大“并行工程”应用范围,推进双坞双岛建造。造船模式的改变带来了装备的快速交付,充分满足了有关方面对装备建设速度的需求。

在公务科考船领域,江南造船更是以服务国家战略的高度倾力打造精品,先后交付的“远望7”号、“东方红3”号、“中山大学”号等产品,在我国航天探索及深远海测量探索方面发挥了重大作用;“雪龙2”号荣获中国工业大奖,为我国极地考察、科学探索提供了重要支撑。

在民品方面,自加入中国船舶股份上市之后,轻装上阵的江南造船加快了向“双高”船型产品转型的步伐,液化气船领跑市场,集装箱船表现抢眼,散货船实现批量建造。目前,液化气船已成为江南造船在国际市场上的拳头产品、明星产品。2012年,江南造船自主研发的83000立方米超大型全冷式液化气船(VLGC)赢得了中国造船业第一批VLGC订单,2020、2021年,该型产品市场占有率全球第一;此外,江南造船还逐渐将液化气船产品扩展到液

化石油气(LPG)船、液化乙烯(LEG)船、液化天然气(LNG)船、VLGC、超大型乙烷运输船(VLEC)等全谱系:2019年,江南造船承接了全球首艘98000立方米B型船VLEC订单,B型液货舱取得了实质性工程化突破;2020年,江南造船承接了6艘93000立方米VLGC采用其自主优化设计的第四代专利线型;2021年5月,世界首个具有实用价值的B型液货舱在江南造船完工,意味着江南造船成为世界上唯一拥有全系列液化气船研发、设计、建造能力的船企,标志着中国造船业在液化气船建造领域已经完成了从跟跑、并跑到领跑全球转变。2022年,历经十年磨剑,江南造船在大型LNG船方面迎来突破,承接到了主流船东的6艘新船订单,该型船将成为江南造船的长期战略性产品。

大型集装箱船是江南造船民品转型的另一个方向。2020年10月,江南造船为法国达飞集团建造的23000TEU超大型双燃料集装箱船首制船交付。该船首次采用MARK III薄膜式燃料舱,满足全球最严格排放法规,受到船东和业界一致好评,成功打破了日韩船企在新型大型集装箱船市场上的垄断,成为江南造船未来拓宽产品布局的重要支点。在特种船舶方面,江南造船时隔30余年重返滚装船市场,且出手不凡,2021年交付的第一艘3600车位滚装船被评为全球名船,且批量化生产线逐步形成,目前有多艘新船订单在手。

党的二十大强调,要推进武器装备现代化。作为承担战略性产品建造任务的海洋装备建设骨干企业,江南造船将继续把研制一流装备、提供一流服务保障作为首要职责,主动适应强军目标对装备建设的要求,坚持交付战斗力标准,努力打造精品工程。未来几年,江南造船还将继续在优势船型领域巩固自身地位,在“围绕市场做研发”的战略下,在低碳化、智能化产品领域钻研,储备一批未来船型。

谋创新

数字化引擎赋能百年船企

2016年,江南造船再次迎来突破之年。这一年,江南

造船整合技术研发力量成立了江南研究院,并下设10个研究室和实验室,彻底改变了过去“照猫画虎”的设计理念。围绕战略谋创新、围绕市场做研发、围绕生产做设计,江南研究院充分借助高校和行业研究所的研发力量,赋能传统制造业。通过统筹军民品技术研发和设计力量,重点攻关在建产品的关键技术,突破产品质量关键瓶颈,在与知名高校、科研院所、优势企业的协同创新中,实现从“江南制造”到“江南智造”的创新发展。

为何要设立这样一个机构?江南造船有自己的思考:行业集中度越来越高、研发与技术紧密耦合、新技术与传统制造业相结合是制造业未来发展的趋势,要顺应这个趋势,要在激烈的市场竞争中处于优势地位,就必须依靠科技创新。然而,仅凭科创能力还远远不够,还需要数字化转型升级效率问题,通过降低生产成本、提高产品品质、增加员工人均产出与收入,把科技创新所建立的优势,转化为胜利。

自2015年启动以数字造船为核心的数字化转型后,江南造船突破以二维图纸为中心的传统研制模式,开创了船舶行业以三维模型为核心的研制方法,创新出一种“体验式”数字造船新模式。即:围绕“单一数字模型”展开,所有人都为这一模型添砖加瓦,所有人都在这一模型中各取所需。通过可以拆解、修改的三维模型,江南造船得以提升造船效率,并提前识别风险,采取应对措施,降低交船后发现问题的概率。该数字造船新模式依托达索三维体验平台3D EXP,基于“单一数字模型”理念,通过研究、开发、设计一体化,推动以单一数据源为核心的三维体验式研发、设计、建造流程重构与应用。这使得86000立方米VLGC实现了基于模型的研发、设计、生产流程贯通应用,并在三维透视图、L2P关联设计、三维作业指示等方面实现了新突破。

5G时代,江南造船又与上海交通大学、中国联通、华为合作,成立了5G联合实验室,把数字化技术推广到生产过程中。目前,该5G联合实验室正稳步推进“两线两单元”智能生产项目,其中首个机器人智能化生产线吊马智能工作站已启动运行,是目前行业内最先进的船用吊马生产线;首次在船舶行业内集成了机器人视觉识别、智能抓取、

智能焊接技术,标志着江南造船在智能制造方面取得了重大突破。2020年,江南造船建立了低温实验室,开展原材料的性能试验、施工质量的验证试验、施工质量的分析实验,进一步增强了MARK III舱室的自主建造能力。

对制造业而言,数字化转型已不是“选择题”,而是关乎企业生存和长远发展的“必修课”。未来,江南造船将继续梳理建造过程中的重大难题,将“卡脖子”技术清单转化为科研攻关清单,针对关键工艺逐一攻关,最终实现建造能力质的突破。同时,依托多个研究中心和创新平台,以原创性、基础性应用技术和重大产品研制关键技术攻关为主线,以重点试验室和研究室为平台,围绕战略做布局、围绕生产做设计,从产品驱动向创新驱动、需求驱动转型,全面提升核心竞争力。

凝共识

党建引领传承“江南精神”

作为军工央企,江南造船“引领行业发展的使命、支撑国防建设、牢记服务国家战略”,把自我革命作为江南发展理念之一。江南造船党委用习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法解决企业发展难题,通过“学研用”,带领江南造船领导班子成员、管理人员转变理念、思维和方法论,提升观大势、谋全局、想得深、抓得准的能力,统一领导班子思想,统一发展思路。

目前,党建引领已融入江南造船发展的方方面面。江南造船坚定推进党建履职体系和公司治理体系相统一,构建“两个责任”规程化管理模式,形成了“干净工程”体系,将廉洁风险防控工作嵌入到军工重大项目运行全过程。针对重大项目,则成立临时党支部,通过党建作用的发挥,把大家拧成一股绳。每一项关于企业发展的决策背后,都是领导班子成员在学习、领会、感悟、思考党中央的方针政策后,达成共识的过程。

企业发展关键在人,只有全体员工共同努力才能汇聚起江南造船实现高质量发展的最美和声。一代代江南人,传承弘扬“爱国奉献、求实创新、自强不息、打造一流”的江南精神,攻坚克难、精益求精,在世界造船和航运界打造了一块金字招牌。在制定“十四五”发展规划时,江南造船明确将“员工为本”作为发展理念,通过创新激励机制、畅通职业发展通道等方式与员工共享企业发展成果,通过收入增长激发全体员工活力,江南造船还将继续推动员工培育战略视野,通过重大工程培养锻炼年轻干部,实现造一艘船、育一批人,使青年员工不断成长。同时,积极探索重塑劳务用工管理模式,建立“固定岗位工资+浮动绩效工资”分配机制,促进员工从“卖时间”向“卖产品”转变,最终实现人均收入提升;促进用工管理模式从“以包代管”向“直控管理”转变,实现企业、劳务公司、员工三方共赢。未来几年,江南造船将持续围绕巩固强化中国第一军工造船企业的目标,坚持一张蓝图绘到底,持续推进正在进行的一系列变革性实践,力争取得突破性进展,使企业核心能力不断提升,持续向高质量发展目标迈进,不断走进世界造船行业舞台中心。

如今的江南造船,正处于量变向质变“突破”的前夜。面向未来,作为中国船舶股份最为优质的军工资产之一,江南造船将紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻中国船舶集团党组各项部署,积极开拓企业高质量发展的新境界,不断探索颠覆传统制造模式的新突破,助力中国船舶股份更好地推动军工企业可持续和规模发展,加快推进一流船舶旗舰上市公司建设,为在实现中国式现代化的征程中做出更大贡献而努力奋斗。

